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Συνεπείς στη δέσμευσή μας να σας προσφέρουμε συνεχή ενημέρωση 
σχετικά με όλα τα τρέχοντα φορολογικά θέματα, παραθέτουμε μια 
σύντομη επισκόπηση των διατάξεων της εγκυκλίου Ε. 2110/2025 για 
την εφαρμογή του Μηχανισμού Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα 
(ΜΣΠΑ).

Στις 30 Δεκεμβρίου 2025, οι ελληνικές τελωνειακές αρχές 
εξέδωσαν την Εγκύκλιο Ε. 2110/2025, παρέχοντας οδηγίες 
για την εφαρμογή του Μηχανισμού Συνοριακής 
Προσαρμογής Άνθρακα (ΜΣΠΑ), σύμφωνα με τον 
Κανονισμό (ΕΕ) 2023/956 και τους συναφείς Εκτελεστικούς 
Κανονισμούς: 

Καθεστώς Αδειοδοτημένου Διασαφιστή ΜΣΠΑ 
Από 1 Ιανουαρίου 2026, μόνο οι οικονομικοί φορείς που 
έχουν αποκτήσει την ιδιότητα του αδειοδοτημένου 
διασαφιστή ΜΣΠΑ θα δύνανται να εισάγουν αγαθά που 
υπάγονται στον ΜΣΠΑ (ήτοι, τσιμέντο, σίδηρο και χάλυβα, 
αργίλιο, λιπάσματα, ηλεκτρική ενέργεια και υδρογόνο). 

Κατά συνέπεια, εισαγωγείς εγκατεστημένοι σε κράτος 
μέλος της Ε.Ε. που δεν έχουν εξασφαλίσει την ένταξή τους 
στο καθεστώς αδειοδοτημένου διασαφιστή ΜΣΠΑ θα 
αντιμετωπίσουν σημαντικούς περιορισμούς, καθώς οι 
ελληνικές τελωνειακές αρχές δεν θα επιτρέπουν τη θέση σε 
ελεύθερη κυκλοφορία εντός της ΕΕ αγαθών που 
καλύπτονται από το ΜΣΠΑ. 

Ωστόσο, προβλέπεται μεταβατική περίοδος για τους 
εισαγωγείς που υποβάλουν αίτηση για την απόκτηση της 
ιδιότητας αδειοδοτημένου διασαφιστή ΜΣΠΑ έως τις  
31 Μαρτίου 2026. Οι εισαγωγείς αυτοί θα μπορούν να 
συνεχίσουν να εισάγουν αγαθά ΜΣΠΑ όσο η αίτησή τους 
εξετάζεται από τις αρμόδιες τελωνειακές αρχές. 

Σε περίπτωση που ο εισαγωγέας έχει ορίσει έμμεσο 
τελωνειακό αντιπρόσωπο, ο τελευταίος μπορεί επίσης να 
αποκτήσει ο ίδιος την ιδιότητα του αδειοδοτημένου 
διασαφιστή ΜΣΠΑ για να εισάγει αγαθά που υπάγονται στο 
ΜΣΠΑ στην ΕΕ εκ μέρους του εισαγωγέα. 

Σε αυτήν την περίπτωση, ο έμμεσος τελωνειακός 
αντιπρόσωπος αναλαμβάνει όλες τις υποχρεώσεις που θα 
ίσχυαν για τον εισαγωγέα βάσει του Κανονισμού ΜΣΠΑ και 
φέρει πλήρη ευθύνη για τη συμμόρφωση με όλες τις 
απαιτήσεις ΜΣΠΑ αναφορικά με τα αγαθά που εκτελωνίζει 
για λογαριασμό του εισαγωγέα. 

Από τη 1 Φεβρουαρίου 2027, οι αδειοδοτημένοι 
διασαφιστές ΜΣΠΑ θα αγοράζουν πιστοποιητικά ΜΣΠΑ 
από τις εθνικές αρχές της χώρας τους μέσω μιας 
κεντρικής πλατφόρμας που θα διαχειρίζεται η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. Η τιμή των πιστοποιητικών θα βασίζεται στην 
τιμή δημοπρασίας του Συστήματος Εμπορίας 
Δικαιωμάτων Εκπομπής (ΣΕΔΕ) της Ε.Ε., εκφρασμένη 
σε €/τόνο CO₂. Για το 2026 θα χρησιμοποιείται 
τριμηνιαίος μέσος όρος, ενώ από το 2027 και μετά 
εβδομαδιαίος μέσος όρος. 

Εξαίρεση de minimis 
Το πλαίσιο του ΜΣΠΑ περιλαμβάνει μια εξαίρεση de 
minimis για τη διευκόλυνση των εισαγωγέων που 
εισάγουν περιορισμένη ποσότητα αγαθών που 
εμπίπτουν στο πεδίο του ΜΣΠΑ. Συγκεκριμένα, αν η 
καθαρή μάζα των εισαγόμενων αγαθών που καλύπτονται 
από τον Κανονισμό ΜΣΠΑ δεν υπερβαίνει αθροιστικά 
τους 50 τόνους ανά ημερολογιακό έτος, ο εισαγωγέας 
απαλλάσσεται από τις βασικές υποχρεώσεις του ΜΣΠΑ. 

Είναι κρίσιμο οι εισαγωγείς που επωφελούνται από αυτό 
το όριο να παρακολουθούν προσεκτικά τις συνολικές 
εισαγωγές τους καθ’ όλη τη διάρκεια ενός έτους, καθώς 
αν το όριο των 50 τόνων ξεπεραστεί οποιαδήποτε στιγμή 
μέσα στο έτος, ο εισαγωγέας υποχρεούται να 
συμμορφωθεί με όλες τις απαιτήσεις του ΜΣΠΑ για όλες 
τις εισαγωγές που πραγματοποιήθηκαν εντός του εν 
λόγω έτους καθώς και για όλες τις μεταγενέστερες 
εισαγωγές του ίδιου έτους. 

Σημειώνεται ότι η εξαίρεση de minimis δεν εφαρμόζεται 
στις εισαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας και υδρογόνου. 

Δηλωτικές Υποχρεώσεις 
Η νέα Εγκύκλιος παρέχει επίσης σημαντικές διευκρινίσεις 
σχετικά με την υποβολή τελωνειακών διασαφήσεων για 
αγαθά που καλύπτονται από τον ΜΣΠΑ. Για κάθε 
εισαγωγή, ο διασαφιστής πρέπει να αναγράφει με 
ακρίβεια τον Αριθμό Λογαριασμού ΜΣΠΑ ή, αν η αίτησή 
του βρίσκεται υπό εξέταση, τον μοναδικό αριθμό 
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αναφοράς της αίτησης, συνοδευόμενο από τον κατάλληλο 
κωδικό. 

Επιπλέον, για να επωφεληθούν από την εξαίρεση de 
minimis, οι εισαγωγείς πρέπει να δηλώνουν ρητά τη χρήση 
της εξαίρεσης στη σχετική τελωνειακή διασάφηση, 
χρησιμοποιώντας τον αντίστοιχο κωδικό. Ειδικοί κωδικοί 
πρέπει επίσης να χρησιμοποιούνται σε περιπτώσεις 
αγαθών που εξαιρούνται από τις υποχρεώσεις του ΜΣΠΑ 
(π.χ., για στρατιωτική χρήση, κ.λπ.). 

Τέλος, η Εγκύκλιος διευκρινίζει και τον τρόπο δήλωσης 
αγαθών που εντάσσονται στον ΜΣΠΑ σε περιπτώσεις 
εφαρμογής ειδικών τελωνειακών καθεστώτων, όπως το 
καθεστώς τελειοποίησης προς επανεξαγωγή. 

Πώς μπορεί να βοηθήσει η KPMG 
Η εξειδικευμένη ομάδα της KPMG μπορεί να καθοδηγήσει 
τον οργανισμό σας σε κάθε στάδιο της διαδικασίας 
συμμόρφωσης με τον ΜΣΠΑ. 

Με την κρίσιμη προθεσμία της 31ης Μαρτίου 2026 για την 
υποβολή αίτησης απόκτησης της ιδιότητας Αδειοδοτημένου 
Διασαφιστή ΜΣΠΑ να πλησιάζει, οι ειδικοί μας μπορούν να 
σας βοηθήσουν: 

• Να αποκτήσετε την ιδιότητα Αδειοδοτημένου
Διασαφιστή ΜΣΠΑ,

• Να προετοιμαστείτε για τις νέες απαιτήσεις της
τελωνειακής διασάφησης, και

• Να διασφαλίσετε ότι τα εσωτερικά σας συστήματα και
διαδικασίες είναι πλήρως ευθυγραμμισμένα με τις
υποχρεώσεις του ΜΣΠΑ.
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H παρούσα έκδοση έχει σκοπό να παράσχει στον αναγνώστη 
γενική ενημέρωση επί των αναφερομένων θεμάτων. Καμία 
ενέργεια δεν πρέπει να γίνει χωρίς προηγουμένως να ληφθεί 
κατάλληλη επαγγελματική συμβουλή που θα στηρίζεται στα 
πραγματικά περιστατικά της κάθε περίπτωση
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